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Zielstellung

Die Rinderproduktion in Deutschland befindet sich aufgrund hoher Kosten und geringer
Milcherldse in einer schwierigen wirtschaftlichen Lage. Die Kosten fiir die Bestandsreproduk-
tion sind aufgrund zu geringer Lebensdauer der Tiere oft zu hoch. Aus diesem Grunde for-
dern die Rinderhalter zunehmend die Unterstlitzung einer 6konomisch begriindeten Selekti-
on Uber ihre Herdenmanagementsysteme.

Dazu ist es erforderlich, die derzeit fast ausschlie3lich auf produktionstechnischen Kennzah-
len basierende Tierbewertung mit den entsprechenden Kosten und Nettoerldsen im Sinne
einer Deckungsbeitragsrechnung zu einem 6konomischen Gesamtwert je Kuh und fir die
Herde zu kombinieren.

Daraus ergibt sich folgende Zielstellung fiir die FordermalRnahme
,Okonomisch basierte Selektion*

Entwicklung eines allgemeingdultigen Verfahrens zur 6konomisch begriindeten
Selektion sowie dessen praktische Erprobung und Umsetzung im
Herdenmanagementsystem ,,Herde* der dsp-Agrosoft GmbH.

LOsungsweg

Die Herdenmanagementprogramme und betriebswirtschaftlichen Systeme funktionierten
derzeit autark fur sich. Damit sind die Herdendaten weitestgehend von den betriebswirt-
schaftlichen Daten entkoppelt. Die 6konomische Bewertung von Tieren, Bestandsmal3nah-
men, Produktionsverfahren usw. anhand der Tierbestandsdaten ist deshalb in der Regel nur
eingeschrankt moglich.

Zur Beseitigung dieser Defizite wird das Projekt Herde zu einem produktionstechnologisch
und 6konomisch basierten Managementsystem weiterentwickelt. Damit soll durch die Kom-
bination der Herdenkennzahlen mit den Kennziffern der BZA die Quantifizierung der Effektivi-
tat der Produktion sowie die Vorhersage der wirtschaftlichen Entwicklung fiir Einzeltiere und
den Bestand ermoglicht werden.

Da die taglich produzierte Menge an Milch, Fleisch und Nachkommen die Grundlage der
Produktion bildet, wird das

tagliche Produktionsergebnis der Herde bzw.
je Kuh des Durchschnittsbestandes

als Basis fur die Bewertung der Effektivitat der Herdenbewirtschaftung in Form der Be-
standseffektivitat (BE) verwendet.

Die Bestandseffktivitat wird durch
Ertrage
Erlose
Kosten und
Ergebnisse
fur die Herde bzw. je Kuh des Durchschnittsbestandes quantifiziert und charakterisiert.
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je Kuh des Durchschnittsbestandes

Den Ausgangspunkt fir die Berechnungen bildet die Ermittlung des Milchertrages anhand
der Laktationskurven der Herde. Durch dessen Kombination mit den Bestandszahlen und
den Kennwerten der Betriebszweiganalyse (BZA) wird die Bestandseffektivitdt geschéatzt.
Die zentrale Bezugsbasis fiir alle Auswertungen bildet dabei die Bestandskuh (BK). Uber
diese wird eine einheitliche Bewertungsdimension geschaffen, die eine direkte Vergleichbar-
keit Gber die verschiedensten Fragestellungen ermdglicht.

Einrichtung des Systems

Im ersten Bearbeitungsschritt sind die Variablen und die Parameter fur die hinterlegten
Schatzgleichungen und Berechnungsalgorithmen auf Bestandsebene zu ermitteln. Diese
bilden die Grundlage fur die Berechnungen zum Einzeltier sowie fiir die Variantenrechnun-
gen zum Bestand.

In der folgenden Abbildung sind die Kennzahlen dargestellt, die die Datengrundlage fur die
Berechnung der Bestandseffektivitat bilden.
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Aus dem Herdenmanagementsystem werden die
Anzahl der Abgange und lebenden Kiihe sowie die
Haltungstage Ubernommen. Die Milchmenge wird
anhand der Parameter der Laktationskurven ge-
schatzt. Den Ausgangspunkt daflr bilden die Laktati-
onskurven der einzelnen Laktationen der Herde.

Diese werden durch folgende Parameter beschrie-
ben:
tagliche Milchmenge: Mkg/MT
kumulative Milchmenge: Mkgk
Laktationspeack
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Bei kleinen Stichproben kénnen sie durch die Parameter der Standardlaktationskurven er-

setzt werden.

Die Kennzahlen
Tierzahl (Abgange und lebende Kihe) sowie

Haltungstage (Melktage bis zum Abgang, Zwischenkalbezeit)

bilden die Ausgangsdaten fir die Schatzung der Anzahl

der gepruften Kihe (BK) und
der gemolkenen Kuhe.

DL.JI’Ch deren Komblnatlon Durchschnittskuhbestand Mkg je Milchertrag
mit den LaktatlonSpara' MLP gepriifte (BK) melkende (m) |melkende (m) Mkg ges.
metern ergibt sich der 144,3 124,8 29,1 1.327.436
Milchertrag (Mkg ges.). 12 110,3 93,9 30,6 1.048.670
Sofern dieser mit dem ab L3 172,3 145,4 32,1 1.705.544
Jahresel’gebnis der MLP 8es: MLP 426,8 364,2 30,7 4.081.649
hinreichend iiberein- 8es- geschétzt 422,9 371,6 30,6 4.152.942
stimmt, sind die Schatz- Diff. -3,9 7,5 01 71.293

parameter gentgend ge- Schatzfehler -0,9 2,1 -0,3 1,7

nau eingestellt. Die Schatzgenauigkeit wird durch den Schatzfehler quantifiziert und betragt

im Beispiel fir den Milchertrag 1,7 %.

Damit ist zu erwarten, dass die Ergebnisse der Variantenrechnung bei Veranderung der va-
riablen Parameter eine gute Schatzgenauigkeit aufweisen.

Aus der Betriebszweiganalyse flie3en folgende Kennzahlen zur Berechnung der Wirtschaft-

lichkeitskennzahlen ein:

Milchpreis

Haltungskosten je Kuh und Tag (ohne Jungtieraufzucht)

Farsenkosten und
Schlachtkuherlose

Die Ubereinstimmung des damit geschatzten Betriebsergebnisses (-10.779 €) mit dem der
Betriebszweiganalyse (BZA) (- 12.125 €) kennzeichnet die Genauigkeit der 6konomischen

Variablen des Systems.



Anhand dieser wenigen Eingangsgrofien wird es maglich, durch die hinterlegten Algorithmen
den Tierbestand quantitativ (Stlickzahlen) und qualitativ (Ertrage, Kosten, Ergebnisse) abzu-
bilden und entsprechende Einschatzungen zum Tier als auch Variantenrechnungen auf ein-
fache Weise durchzufihren.

Einfluss des Verlaufs der Laktationskurven und der Haltungstage auf den
Milchertrag je Laktation

Der Milchertrag ist eine direkte Funktion des Laktationskurvenverlaufs in Ab-
hanagigkeit von den Melktagen.

In der nachfolgenden Abbildung kénnen die Zusammenhange durch Doppelklick auf die Ta-
belle simuliert werden. Dazu sind in die gelben Felder die Laktationskurvenparameter der
Kuh bzw. des Bestandes einzutragen. Anhand dieser werden die Persistenz (b) und die 305-
Tageleistung berechnet (rote Zahlen). Diese bilden die Grundlage fiir die Schatzung der
Milchleistung und der Bestandsentwicklung in Abhéngigkeit von den Melk- und Haltungsta-
gen.

Durch Diff = geschatzte 305-Tageleistung — 305-Tageleistung wird die Schatzgenauigkeit in
Mkg angegeben. Sofern Diff gering ist, werden die kumulative Milchleistung (Mkgk) und die
durchschnittliche Milchmenge (Mkg/MT) in Abhéngigkeit von den Melktagen mit ausreichen-
der Genauigkeit geschétzt.

Laktationskurve - 3 Monate zuriick / nach Laktati - (13.01.05) ) ﬁll
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Schéatzung des Milchertrages fur den Bestand

Die Basis der taglichen Produktion bildet der lebende Kuhbestand (LK). Dessen Bewertung
erfolgt bisher vordergriindig anhand der Gesamtlaktationskurve.
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Diese beinhaltet die Ergebnisse der lebenden sowie auch der Abgangstiere.

Da die Produktionseffektivitat jedoch entscheidend durch die Lebensdauer (Lebenstage - LT)
der Kilhe bestimmt wird, missen die Leistungen der lebenden Kiihe und die der Abgangskii-
he (AK) unter Beachtung deren Anzahl und ihres Anteils am Tierbestand (Abgangsrate -
AR) gesondert beriicksichtigt werden.
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Zur Schatzung der Milchleistung je Kuh des Durchschnittsbestandes sind die unterschiedli-

chen Dimensionen

der Laktationskurven (unterschiedliche Haltungstage)
der Tierzahl (Anzahl Tiere je Jahr)
in die 305-Tage-Dimension des Durchschnittskuhbestandes zu transformieren.

Dies erfolgt Uber die Bestandskuh (BK).



Definition der Bestandskuh (BK) und Schatzung des Durchschnittskuhbestandes

Als Bestandskuh (BK) wird eine Kuh bezeichnet, die sich 365 Tage im Bestand
befindet. Sie entspricht einer Kuh des Durchschnittskuhbestandes.

Diese Dimension bildet die Grundlage fir eine einheitliche, direkt vergleichbare Bewertung
der Leistungen und betriebswirtschaftlichen Ergebnisse unter Einbeziehung der Abgangsra-
ten.

Die Anzahl BK berechnet sich nach speziellen Algorithmen je Laktation aus der Kombination
von

Tierzahl (Abgange und lebende)

Haltungstagen.

Deren Einfluss auf den Durchschnittskuhbestand und seine Wirtschaftlichkeit wird in den
folgenden Beschreibungen verdeutlicht.

Die nachfolgende Abb. zeigt Uberblicksmaliig, wie aus einer gegebenen Anzahl von Tieren
und Haltungstagen der Durchschnittskuhbestand (Bestandskiihe gesamt) ermittelt wird.

Transformation der Tiere des Bestandes in die Dimension der Bestandskuh

Schatzung der Anzahl Bestandskiihe (nBK) dp
Abgangskiihe LebendeKiihe Kihe gesamt
(AK) (LK)
nAK =20 nLK =280 nK=100
AT =100Tage ZKZ = 410Tage
Bestandskiihe Bestandskiihe Bestandskiihe
Abgange & lebende - gesamt
=
nBA =43 nBL = 40,5 nBK = 44,8
365 Tage 365 Tage 365 Tage

(Details Schatzung BK)
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Der Milchertrag wird anhand der Kombination der Laktationskurvenparameter mit der Anzahl
BK geschatzt.

Parameter der Laktationskurve Tierzahlen und Milchertrag
Abg. leb. gesamt Abg. leb. gesamt

Mkgk MT 100 3149 3171 3170 MT 100 351 363
Mkg/MT100 32 32 32 n 20,00 80,0 100,0
Mkg/MT305 28 25 26 m 43 34,7 39,0
b 0,0195 0,0341 0,0293 BK 43 40,5 44,8
Mkgk MT 305 9163 9151 9152 Mkg/m/MT | 31,49 28,85 29,14
Mkgk 9299 9014 9115 Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.635
Diff 136 138 3 Mkg/Jahr 49.436 365.868 415.304
Mkg/MT305k 30,49 29,55 29,89
Mkgk MT(ZKZ) 3149 10127 10574
Mkgk/MT 31,49 28,85 29,11 ]
nk 20,00 80 100,0
vZKZ 410 414
T 59 51
MT 100 351 363

In Weiterfuhrung der Berechnungen wird durch Kombination des Milchertrages mit den Wirt-
schaftlichkeitskennzahlen die Bestandseffektivitat geschéatzt.

Schéatzung der Bestandseffektivitat (BE)

Anhand der Kilhe des Bestandes (BK) wird auf der Basis der lebenden Kiihe (LK) und der
Abgangskiihe (AK) der einzelnen Laktationen die Bestandseffektivitat (BE) durch Kombinati-
on der Ertragszahlen mit den entsprechenden Erlos- und Kostenpositionen geschétzt.

Dies kann fur den Gesamttierbestand als auch beliebig ausgewahlte Untermengen (Erkran-
kungen, Produktionsverfahren usw.) erfolgen.

Die BE kennzeichnet den Beitrag des ausgewadhlten Tierbestandes zum taglichen Pro-
duktionsergebnis.

Sie wird durch die nachfolgend aufgezeigten Bestandskennzahlen mit den zugehdrigen Er-
trags-, Kosten-, Erlés- und Ergebnispositionen charakterisiert:

Beispiel: Laktation 1, AR 10 %, 100 Kihe,

AR 10
Abgange lebende gesamt

n 10,0 90,0 100,0

m 2,2 40,0 42,1

BK 2,2 46,6 48,8
Mkg/m/MT 31,49 28,85 28,98
Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.578
Mkg/Jahr 24.718 421.051 445.768
Milcherl6s/BK/HT| 7.415 126.315 133.731
Haltungskosten 5.495 119.146 124.640
Ergebnis mit Hal{ 1.921 7.170 9.090
Tiereinsatzkoster 14.000 0 14.000
Ergebnis mit Tiere -12.079 7.170 -4.910
Schlachtkuherlos 8.000 0 8.000
Ergebnis -4.079 7.170 3.090
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Die Gesamtzusammenhange fiur die Berechnungen der Bestandseffektivitat und der Be-
standsentwicklung sind in folgender Abbildung Gbersichtsmafig dargestellt.

T | Bestandsentwicklung d.'p
I l ' S A P
2= & & & B === a8

Anzahl Kihe %
Abgange lebende gesamt sl e e

\ | Haltungstagwe-;
/

| BK m |

—~
| Preis | | Milchertrag ‘

‘ Haltungskosten | | Milcherl6s |

\ /

Farsenkosten Ergebnis Milch
Schlachtkuherlos /

\

Betriebsergebnis

BK = Anzahl Bestandskiihe, m = Anzahl melkende Kiihe
Die gelben Felder beinhalten die aus der BZA bereitgestellten Informationen.

Da die Abgangs- und die lebenden Kiihe das Gesamtergebnis in sehr unterschiedlicher Wei-
se beeinflussen, werden im Folgenden deren Auswirkungen auf die Bestandseffektivitéat zu-
nachst getrennt beschrieben.



12

Variantenrechnungen zur Bestandseffektivitat

Folgende Tabelle gibt einen Uberblick tber die im Programm hinterlegte Systematik fiir die
Variantenrechnung. Die gelben Felder kennzeichnen die Variablen, deren Veranderung in
ihrem Einfluss auf die Folgelaktationen und das Gesamtergebnis quantifiziert werden kon-
nen.

Im Beispiel wird unter “Vergleich* der Unterschied einer ZKZ von 410 gegentber 400 Tagen
an einem Gesamtbestand von 114 BK verdeutlicht.

Bestandsentwicklung

Laktation L1 L2 L3 L4 L5 L6 gesamt Vergleich

Anzahl Kihe 100 80 56 34 17 5 291 0

Anzahl lebende 80 56 34 17 5 0 191 0

ZKz 410 410 410 410 410 410

T-Tage 50 50 50 50 50 50

MT 360 360 360 360 360 360

BKL 40,5 27,5 15,8 7,5 1,7 -0,4

AR 20 30 40 50 70 100 34 0

Anzahl Abgdnge 20,00 24,00 22,4 17 12 5 100 0

Anzahl HT 100 100 100 100 100 100

Anzahl BKA 4,3 52 4,8 3,6 2,5 1,1 22

Anz. melkene 40,0 29,4 18,8 10,2 4,0 0,7 103,0 1,3

Anzahl BK ges. 44,8 32,7 20,7 11,1 4,2 0,7 114,1 1,0
Milchpreis 0,3 Mkg/m/MT 29,01 30,71 33,33 34,37 37,29 42,53

Mkg/m/Jahr 10.587 11.209 12.167 12.543 13.610 15.524

Mkg/Jahr 423.114 329.434 228.308 127.617 54.469 11.061 1.174.004 5.492

Milcherlés 126.934 98.830 68.492 38.285 16.341 3.318 352.201 1.648
HK je BK 7,00 Haltungskosten 114.520 83.519 52.796 28.277 10.738 1.691 291.541 2.496

Ergebnis mit Haltungskosten 12.415 15.311 15.696 10.008 5.603 1.627 60.660 -848
Farsenkostel 1.400 Tiereinsatzkosten 28.000 33.600 31.360 23.520 16.464 7.056 140.000 0

Ergebnis mit Tiereinsatzkosten -15.585 -18.289 -15.664 -13.512 -10.861 -5.429 -79.340 -848

Schlachtkuherlos 16.000 19.200 17.920 13.440 9.408 4.032 80.000 0

Ergebnis 415 911 2.256 72 -1.453 18397 660 -848

Kosten je Schlachtkuh 800 800 800 800 800 800

Da die ZKZ sich nur auf die lebenden Tieren (abgeschlossene Laktation) auswirkt (in der oberen
Tabelle = Auswirkungen auf den Gesamtbestand) Wird ihr Einfluss in der nachfolgenden Tabelle auf der
Basis der lebenden Tiere dargestellt.

lebende Kiithe
Anz. melkene 35,7 24,2 13,9 6,6 1,5 -0,4 81,5 1,3
Anz. Bestandskiihe 40,5 27,5 15,8 7,5 1,7 -0,4 92,6 1,0
Mkg/m/MT 28,71 29,53 31,73 30,97 29,66 30,07
Mkg/m/Jahr 10.477 10.780 11.582 11.304 10.826 10.974
Mkg/Jahr 373.678 261.182 161.546 74.170 15.948 -4.076 882.449 5.492
Milcherlos 112.103 78.355 48.464 22.251 4.784 -1.223 264.735 1.648
Haltungskosten 103.530 70.332 40.488 19.046 4.276 -1.078 236.595 2.496
Ergebnis mit Haltungskosten 8.573 8.022 7.976 3.205 508 -145 28.139 -848
Tiereinsatzkosten 0 0 0 0 0 0 0 0
Ergebnis mit Tiereinsatzkosten 8.573 8.022 7.976 3.205 508 -145 28.139 -848
Schlachtkuherlés 0 0 0 0 0 0 0
Ergebnis 8.573 8.022 7.976 3.205 508 -145 28.139 -848
Differenzin € je Lebende BK -9,2
Differenzin € je Tag ZKZ -0,92

Unter den definierten Bedingungen tritt bei Erh6hung der ZKZ von 400 auf 410 Tage je Tag
ZKZ-Erh6éhung eine Ergebnisverminderung von -0,92 € ein.
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Bei Erhéhung der HK von 7,0 € auf 7,8 € verschlechtern sich die Ergebnisse und der Ein-
fluss ZKZ-Veranderung erhoht sich auf 1,22 € je zusatzlichen Tag ZKZ.

lebende Kiithe
Anz. melkene 35,7 24,2 13,9 6,6 1,5 -0,4 81,5 1,3
Anz. Bestandskiihe 40,5 27,5 15,8 7,5 1,7 -0,4 92,6 1,0
Mkg/m/MT 28,71 29,53 31,73 30,97 29,66 30,07
Mkg/m/Jahr 10.477 10.780 11.582 11.304 10.826 10.974
Mkg/Jahr 373.678 261.182 161.546 74.170 15.948 -4.076 882.449 5.492
Milcherlos 112.103 78.355 48.464 22.251 4.784 -1.223 264.735 1.648
Haltungskosten 115.362 78.370 45,115 21.223 4.276 -1.201 263.146 2.776
Ergebnis mit Haltungskosten -3.259 -16 3.349 1.028 508 -21 1.589 -1.128
Tiereinsatzkosten 0 0 0 0 0 0 0 0
Ergebnis mit Tiereinsatzkosten -3.259 -16 3.349 1.028 508 -21 1.589 -1.128
Schlachtkuherlés 0 0 0 0 0 0 0
Ergebnis -3.259 -16 3.349 1.028 508 -21 1.589 -1.128
Differenzin € je Lebende BK -12,2
Differenzin € je Tag ZKZ -1,22

Bei sinkenden Milchleistungen verschlechtert sich das Ergebnis analog.
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Bewertung der ZKZ in der Aufeinanderfolge der Laktationen auf Basis der
Laktationskurven

Die Grundlage fur die Berechnungen bilden die Laktationskurvenparameter der Laktationen
1 bis 3 des Beispielbetriebes. Darauf basierend wird der Effekt einer ZKZ von 425 Tagen
gegenuber einer ZKZ von 405 Tagen anhand der Laktationskurven der Bestandes je
Laktation und insgesamt dargestellt.

ZKz425 L1 L2 L1+L2 L3 L1+L2+L3
HT 425 425 850 425 1275
Milcherlds 2.899 3.404 6.302 3.510 9.812
Haltungskosten 3.103 3.103 6.205 3.103 9.308
Ergebnis HK -204 301 97 407 505

ZKZ 405 L1 L2 L1+L2 L3 L1+L2+L3
HT 405 405 810 405 1215
Milcherlds 2.788 3.313 6.101 3.412 9.513
Haltungskosten 2.957 2.957 5.913 2.957 8.870
Ergebnis HK -168 356 188 456 644
Diff 425 -405 -36 -55 -90 -49 -139
Erg.minderung/d ZKZ-Ve -1,79 -2,73 i’ -2,26 -2,43 -2,32

Die ZKZ 425 fuhrt zu einem hoheren Milcherlés infolge der langeren Melkdauer bei
gleichzeitig sinkenden Milcherlos/HT.

Infolge der sich erhéhenden Haltungskosten vermindert sich das Ergebnis mit
Haltungskosten (HK) bei steigender ZKZ (Diff 425-405). Dies fuhrt fir die ersten 3
Laktationen zu einer Ergebnisminderung je Tag ZKZ-Verlangerung von 2,32 €.

Dies entspricht im Beispielsbestand der Dimension der Literaturwerte.

Die folgende Tabelle zeigt die Auswirkung auf das Ergebnis je Haltungstag.

Ergebnis /HT

ZKZ425 L1 L2 L1+L2 L3 L1+L2+L3
Milcherlos 6,82 8,01 ’ 14,83 8,26 23,09
Haltungskosten 7,30 730 | 14,60 7,30 21,90
Ergebnis HK -0,48 0,71 - 0,23 0,96 1,19

ZKZ 405 L1 L2 L1+L2 L3 L1+L2+L3
Milcherlos 6,88 8,18 i’ 15,06 8,43 23,49
Haltungskosten 7,30 7,30 - 14,60 7,30 21,90
Ergebnis HK -0,42 0,88 ’ 0,46 1,13 1,59
Diff 425 -405 0,06 0,17 0,23 0,17 0,40

Diese Ergebnisse koénnen in der Interpretation direkt auch auf eine Einzelkuh, die dem
Populationsdurchschnitt entspricht, Gbertragen werden.

Infolge der unterschiedlichen Haltungstage ist jedoch keine direkte Vergleichbarkeit der
Ergebnisse mdglich. Aus diesem Grunde erfolgt ein Vergleich auf der Basis einheitlicher
Haltungstage.
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Vergleich der Ergebnisse der ZKZ 425 und 405 am Haltungstag 525 und 725 in der L2

ZKZ 425 L1 L2 L1+L2 L2 L1+L2 L2
HT 425 100 525 300 725 425
Milcherlos 2.899 1.256 4.154 3.070 5.969 3.404
Haltungskosten 3.103 730 3.833 2.190 5.293 3.103
Ergebnis mit Haltungskosten -204 526 322 880 677 301

ZKZ 405 L1 L2 L1+L2 L2 L1+L2 L2
HT 405 120 525 320 725 405
Milcherlos 2.788 1.490 4.278 3.188 5.976 3.313
Haltungskosten 2.957 876 3.833 2.336 5.293 2.957
Ergebnis mit Haltungskosten -168 614 446 852 683 356
Diff 425 -405 -36 -88 -124 29 7 | 58
Erg.minderung/d ZKZ-Verldngerung -1,79 -4,41 -6,20 1,45 -0,34 -2,73

Fur den gleichen Haltungstag ergibt sich fur die ZKZ 405 ein um 20 Tage erhohter
Laktationsstand infolge der um 20 Tage kirzeren ZKZ. Daraus resultiert am HT 525 fur die
ZKZ 425 ein geringerer Milcherlos bei einem wesentlich schechteren Ergebnis von -124 €,
das einer Ergebnisminderung von 6,20 € je Tag ZKZ-Verlangerung entspricht. Am
Haltungstag 725 verringert sich dieser Vorsprung infolge der unterschiedlichen
Laktationsstande auf nur noch 7 € Ergebnisminderung.

Die Folgetabelle zeigt die Auswirkungen fir die Haltungstage 950 und 1150 in der L3.

ZKZ 425 L1 L2 L3 L2+L3 L1 bis L3 L3 L2+L3 L1 bis L3 L3
HT 425 425 100 525 950 300 725 1150 425
Milcherlos 2.899 3.404 1.283 4.686 7.585 3.157 6.561 9.460 3.510
Haltungskosten 3.103 3.103 730 3.833 6.935 2.190 5.293 8.395 3.103
Ergebnis mit Haltungskosten -204 301 553 854 650 967 1.268 1.065 407

ZKZ 405 L1 L2 L3 L2+L3 L1 bis L3 L3 L2+L3 L1 bis L3 L3
HT 405 405 140 545 950 340 745 1150 405
Milcherlés 2.788 3.313 1.751 5.064 7.852 3.392 6.704 9.493 3.412
Haltungskosten 2.957 2.957 1.022 3.979 6.935 2.482 5.439 8.395 2.957
Ergebnis mit Haltungskosten -168 356 729 1.085 917 910 1.266 1.098 456
Diff 425 -405 -36 -55 -177 231 | 287 58 3 [ -3 -49
Erg.minderung/d ZKZ-Verlingerung -1,79 -2,73 -8,83 -11,56 " -13,35 2,88 0,14 " -1,64 -2,43

Zusammenfassend ist festzustellen, dass die ZKZ von 405 Tagen der ZKZ von 425
Tagen auf Basis der Laktationskurven grundsatzlich Uberlegen ist. Diese
Uberlegenheit variiert jedoch in Abhangigkeit der jeweiligen Laktationsstande.

Bei einem Vergleich der ZKZ am Ende der ZKZ ist die kiurzere ZKZ immer Uberlegen.
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Einfluss der ZKZ 385 bis ZKZ 465 auf das Ergebnis

Mit steigender ZKZ steigen der Milcherlds und die Haltungskosten. Da im Beispiel in der L1
die HK hoher sind als der Milcherlgs, ist das Ergebnis mit HK am Laktationsende

durchgehend negativ.

Ergebnis HK

= Milcherlds

4.000
3.500
3.000
2.500
2.000
1.500
1.000

500

-500

:—Ha'nungs'kosten 2811 | 2.884 | 295? 3.030 | 3103 | 3.176 | 3249 3322 | 3395
——— Ergebnis HK 439 | -153 | -168 | -185 | -204 | -224 | -246 | -270 | -295

Einfluss der ZKZ auf das Ergebnis mit HK in L1

0

_ZKZ?:SS ZK?.395 ZK2405 ZI(ZM.S ZK2425|2K2435 2K2445 ZKZ‘ISS ZK2465_
2672 | 2.731 I 2.788 | 2.844 | 2.899 | 2.951 | 3.002 | 3.052 | 3.100

Einfluss der ZKZ auf das Ergebnis mit HK in L2

4.000
z 3_5(]0 s — [
- 3.000 e —
B
a 2500 |
[T}
o 2000 -
= 1.500 |
1.000 -
500 |
zxaaﬁ ZKZ395 zxzaoslzxzms zn(zazs 2K2435 zxz:ms zkzuss ZKZ465
——Milcherlds 3210 | 3.262 3313 | 3360  3.404 j 3.445 | 3.483 | 3519 | 3551
—Haltungskosten | 2811 | 2.884 | 2.957 | 3.030 | | 3303 | 3176 | | 3.249 | | 3322 | | 3.395 |
——Ergebnis mit Haltungskosten 399 379 356 | 330 301 | 270 235 197 157
Einfluss der ZKZ auf das Ergebnis mit HK in L 3
4.000 |
3.500 |
- 3.000 - ==
x 2.500
i
E 2.000
o 1.500 |
o 1.000 |
500 |
ZK2385 2!(2395!2!(2405 ZK241S|2K2425 ZK2435 ZKZ445 Z!QdSS ZKZ465
—— Milcherlos | 3.303 | 3359 | 3.412 | 3.463 | 3510 | 3.554 | 3.595 | 3.634 | 3.669
—— Haltungskosten | 2811 | 2.884 | 2.957 | 3.030 | 3103 | 3.176 | 3.249 | 3.322 | 3395
~——— Ergebnis mit Haltungskosten| 493 476 | 456 | 433 | 407 379 347 312 275

Diese Abb. zeigt im Vergleich die Ergebnisentwicklung

600
500

400 —
200 -
200 -
100

Sl

-100 -

Ergebnis HK

-200

-300 ¢
400 ¢

[—1]
I—u
[—]

Einfluss der ZKZ auf das Ergebnis mit HK fiir L1 bis L3

—_—

7ZK7385 | ZKZ395 | ZKZ405 | 7KZ415 | ZK7425 | ZKZ435 | 7KZ445 | ZK7455 | ZKZAGS |

439 | 153 | -168 | -185 | -204 | -224 | -246 | -270 | -205 |
399 | 379 | 356 | 330 | 301 | 270 | 235 | 197 | 157
493 | 476 | 456 | 433 | 407 | 379 | 347 | 312 | 275
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Einfluss der Persistenz L1

Mkg/MT305 = 21, b = 0,0537

ZKZ ZKZ385 ZKZ395 ZKZ405 ZKZ415 ZKZ425 ZKZ435 ZKZ445 ZKZ455 ZKZ465
ZKZ 385 395 405 415 425 435 445 455 465

T 61 61 61 61 61 61 61 61 61
MT 324 334 344 354 364 374 384 394 404
Mkgk MT 100 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084
Mkg/MT100 32 32 32 32 32 32 32 32 32
Mkg/MT 305 21 21 21 21 21 21 21 21 21
Mkgk MT 305 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895
b 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537 | 0,0537
Mkgk 8517 8517 8517 8517 8517 8517 8517 8517 8517
Diff -379 -379 -379 -379 -379 -379 -379 -379 -379
Mkg/MT305k 27,92 27,92 27,92 27,92 27,92 27,92 27,92 27,92 27,92
Mkgk/MT 27,49 27,25 27,02 26,78 26,54 26,30 26,06 25,82 25,58
Mkgk MT(ZKZ) 8906 9103 9295 9481 9662 9838 10008 10173 10333
Milcherl6s 2.672 2.731 2.788 2.844 2.899 2.951 3.002 3.052 3.100
Haltungskosten 2.811 2.884 2.957 3.030 3.103 3.176 3.249 3.322 3.395
Ergebnis HK -139 -153 -168 -185 -204 -224 246 -270 -295

Mkg/MT305 = 17, b = 0,0732

Mkgk MT 100 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084 3084
Mkg/MT100 32 32 32 32 32 32 32 32 32
Mkg/MT 305 17 17 17 17 17 17 17 17 17
Mkgk MT 305 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895 8895
b 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732 | 0,0732
Mkgk 8107 8107 8107 8107 8107 8107 8107 8107 8107
Diff -789 -789 -789 -789 -789 -789 -789 -789 -789
Mkg/MT305k 26,58 26,58 26,58 26,58 26,58 26,58 26,58 26,58 26,58
Mkgk/MT 25,98 25,65 25,33 25,00 24,68 24,35 24,01 23,68 23,34
Mkgk MT(ZKZ) 8416 8569 8714 8852 8982 9105 9221 9330 9431
Milcherlés 2.525 2.571 2.614 2.655 2.695 2.732 2.766 2.799 2.829
Haltungskosten 2.811 2.884 2.957 3.030 3.103 3.176 3.249 3.322 3.395
Ergebnis HK -286 -313 -342 -374 -408 -444 -482 -523 -565
Diff Erg. HK 147 -160 174 -189 204 220 -236 253 270

Einfluss der ZKZ auf das Ergebnis mit HK in L1

4.000
3.500
3.000
2.500
2.000
1.500
1.000
500

0
-500

Ergebnis HK

7K7385 | ZKz395 | 7KZ405 | 7KZ415 | ZK7425 | 7KZ435 | ZKZ445 | ZKZ455 | ZKZ465
——Milcherlds 2672 | 2731 | 2.788 | 2.844 | 2.899 | 2.951 | 3.002  3.052 | 3.100
——Haltungskosten | 2.811 | 2.884 | 2.957 3.030 | 3.103 | 3.176 | 3.249  3.322 | 3.395

ErgebnisHK | 139 | 153 | -168 | -185 | 204 | 224 | -246 | 270 | -295
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Einfluss der Zwischenkalbezeit auf Bestandsebene

Mit Verlangerung der ZKZ steigt die produzierte Milchmenge positiv degressiv bei gleichzei-
tiger Verringerung der durchschnittlichen Mkgk/MT fir die melkenden Kihe (m) als auch der

Mkg/HT fur die Bestandskihe (BK).

Mkg/lahr Einfluss der ZKZ auf die Mkg
6.805.000 330
32,0
6.755.000 - 31,0
6.705.000 K] 30,0
2 29,0
6.655.000 % 280
6.605.000 | o= < 27,0
Mkg/ahr 260 \
6.555.000 25,0
6.505.000 M0 o T | s | o |z | ok | zkz | 2z | 2z
6.455.000 350 | 360 | 370 | 380 | 90 | 400 | 410 | 420 | 430 440 | 450
ZKZ 7KZ ZKZ TKZ IKZ KT KT KT KT KT IKZ ZKZ ——Mig/m/MT | 32,1 31,8 | 31,4 [311 307 303 299 | 296 29,2 | 288 | 284
350 360 370 380 390 400 410 420 430 440 450 460 ——Mkg /BK/HT| 26,6 | 264 | 262 | 260 | 258 | 257 | 255 | 253 | 251 | 249 | 248
. . Einfluss der ZKZ auf den Tierbestand
Dafir gibt es folgende zwei Ursachen: -
1. Mit steigender Anzahl an Melktagen 750
verringert sich infolge der abfallen- | _ 700 //
den Laktationskurve die Mkg je Melk- | % 650
tag. * 600
2. Mit steigenden Haltungstagen erhgéht -
sich bei konstanter Reproduktion der -

Tierbestand fur die melkenden Kiihe
(m) und die BK.

1 2 3 4 5 [ 7 8 9 10 11
——Anz. melkene 555 | 565 | 575 | 586 | 596 606 | 616 | 626 636 645 | 655
——Anz. Bestandskilhe | 671 | 681 | 690 | 699 | 708 716 | 723 | 731 738 744 | 751

Differenz BK-m

Da sich der Einfluss der Trockenstehzeit auf 120
. . . 115
die Anzahl BK mit steigenden Haltungstagen i
vermindert, wachsen die Anzahl der melken- = 105
den Kiihe (m) stérker als die der BK. (120/91) = £ lg‘;
Dies fuhrt zur Verringerung der Differenz %0
BK-m und somit zur Verengung des Verhalt- 85
nisses m/BK. (Die m sind bei unendlicher zxz| 22| 2xz | 2z | 7Kz | 2k2 |22 | 202 | 2K2 | 22 22 | 22 | 22
. d BK d t h 350 360.3?0.380.390.400.410.420.430 440.450.460.4?0
ZKZ mlt en laentisc ) — Diff BK-m | 116 116_115 1‘[4_112_110_108_105_102_ 99 | 95 | 92 | 88
m/BK Verinderung Anzahl m und BK
0,90 12
0,88 10
0,86 8
0,84 g 6
0,82 < A
0,80 2
0,78 0 : : ; -
DL . S TR T, S S S - S ] IKZ | ZKZ IKZ ZKZ IKZ ZKZ ZKZ ZKZ|ZKZ IKZ ZKZ IKZ ZKZ
W e) e el ] ™ [ L % o B ]
,‘.’} ‘\’@ ,\’.(_L “*‘J« /‘}3, ,\,}‘_\, /\'{} 45_\, ‘\’*:\/ J‘;(_L 1‘?" J\'@ ,\}3« : _350_360_3?0_380_390_4&]_410_420_430_440_450 590_600
Verdnderung m | _10,4 10.3_10,2 10,1_10,1_10,0 9999 | 98 | 9897 | 9,7
——m/BK Veranderung BK | |99 9489 85 80|76 7369 66 63 60|58
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Der Milcherlos (€) entwickelt sich konform mit der produzierten Gesamtmilchmenge positiv
degressiv bei gleichzeitig steigenden Haltungskosten.

Milcherlos

2.040,000
2.030.000 -
2.020.000 ~
2.010.000 ~
2.000.000 -
1.990.000 -
1.980.000 -
1.970.000

1.960.000 -
1.5950.000 -
1.940.000

—— Milcherlds

ZKZ ZKZ TKZ ZKZ ZKZ ZKZ IKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKI IKZ
350 360 370 380 390 400 410 420 430 440 450 460

Einfluss der ZKZ auf Milcherlos und
Haltungskosten

2.080.000

2.030.000

1.980.000 /,

1.930.000

1.880.000

1.830.000

1.780.000 t
ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZIKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | IKZ | ZKZ
350 | 360 | 370 | 380 | 390 400 410 | 420 | 430 440 | 450 | 460 | 470

—— Milcherlds 1.952/1.967 1.980 1.992 2.002 2.011 2.019|2.025|2.029 2.032 2.034 2.034 2.033

—— Haltungskosten 1.788|1.814 1.839 1.863 1.885 1.907 1.927 1.946|1.965 1.983|1.999/2 016 2.031|

Infolge des starkeren Anstiegs der Haltungs-
kosten sinkt die Produktionseffektivitat ge-
messen am Ergebnis mit Haltungskosten.

Ergebnis mit Haltungskosten = Milcherlos -
Haltungskosten

180.000

160.000

140.000
120.000

100.000

80.000

60.000
40.000
20.000 -

o -

Ergebnis mit Haltungskosten

—— Ergebnis mit
Haltungskosten

IKZIKZZKZZKZZKZIKI IKZZKZZKZZKZ ZKZZKZZKE
350360370380390400410420430440450460470

| 9,00
8,00 -

|

7,00 -

Gesamtibersicht der Zusammen-

hange. 6,00 1
5,00 -
4,00 -
3,00 -
2,00 -
1,00 +

0,00 -

= Milcherlds / BK/HT

= Haltungskosten /
BK/HT

-Ergebnis / BK/HT mit
Haltungskosten

ZKZ ZKZ 7KZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ 7KZ ZKZ ZKZ

350 360 370 380 390 400 410 420 430 440 450

Das Ergebnis mit Haltungskosten sinkt mit steigenden ZKZ progressiv. Dies wird insbeson-

dere anhand der Ergebnisveranderung deutlich
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Ergebnis mit Haltungskosten Ergebnisveranderung mit Haltungskosten
180.000 - -11300
160.000 - 49300
140.000 -
120,000 -13300
100.000 - -14300
80.000 - —
N -15300
60.000 -
40.000 - -16300
20000 - : P I . =
. \ 2Kz | zkz | zkz | zkz | zkz | 2Kz | zkz | 2z | 2z | 2Kz | 2Kz | 2xz | zkz
ZKZZKZZKZZKZZKZZKZ ZKZZK2ZKZZKZ ZKZZKZZKZ | 25011 260] 370|350 | 2390( 400 430 | 220 [320 | 440 40 [ 400 [4/0|
350360370380390400410420430440450460470 ——E:gebnisverénderung -11.4-11.5-11.7-120-12.4-12.8-13.3-13.9-14.6-15.2-16.0-16.8

Bezogen auf das durchschnittli-

o e Ergebnisverdanderung mit Halt.kosten/BK
che Ergebnis einer BK ergibt sich

fir das Gesamtergebnis eine ii
ahnliche Tendenz. Bezuglich der 4 L
Ergebnisveranderung erfolgt im e g |
Beispiel jedoch bis ZKZ 400 zu- | £ S5 |
nachst ein geringerer Abfall, der < 21 |
sich danach progressiv verstarkt. 22 |

Ab ZKZ 400 vermindert sich das 3 | : : :

i : } ZKZ ZKZ | ZKZ | ZKZ|ZKZ| ZKZ | ZKZ ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ
Ergebnis mit Haltungskosten je 1350360 370 380 390 400|410 420|430 440 450 460 470
Tag ZKZ_Verlangerung um mehr '—-Ergebnisverﬁnderung,’BK: -16,8?-16,}':—16,8-1?,0:—1}‘,3:—1}’,8.-18,35—18,9.—19,6.-20,3;—21,1.-22,0
als 1,92 € und Ubersteigt ab ZKZ 440 2,04 € Ergebnisminderung.

Achsentitel

Ergebnis / BK Ergebnisverdanderung BK
300,0 -19,0
250,0 | -19,5 |
-20,0 |
200,0
-20,5 |
150,0 |
-21,0 |
100,0 + -21,5 |
50,0 ¢ -22,0 |
ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ |ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ| ZKZ
350 | 360 | 370 | 380 | 390 | 400 | 410 | 420 430 | 440 450 | 460 470 1350 360|370 380 390 400|410 420 430440 450|460 470
———Ergebnis / BK |244,4/224,0204,1/184,7 165,4 146,2 126,8/107,2 87,3 66,9 459|244 21 ebnisveranderung BK -20,4:—19,8—19,519,}19,2—19,3—19,5—19,9:—20,4—20,9—21,5—22,3
& Ergebnisverdnderung BK / dZKZ
Ergebnisveridnderung /BK/dZKZ(10 Tage) i
0 1,95
1,70 -2,00
g -1,80 % -2,05
; 2,10
190 +
2 2 2,15
< 2,00 290
2,10 235 i R R .
7Kz 2z |zxz | 2Kz | 2Kz | 2Kz | 2Kz | K2 2Kz | 2Kz 202 | 2KZ 2KZ
Rl e sy prey peg gy e (e e s |350 360370 380 390 400 410 420|430 440 450 460 470
i - 360 370 | 380 | 390 | 400 | 410 | 420 | 430 440 | 450 ——Ergebnisverdnderung BK / 2,041,98-1,95-1,93.1,92-1,93-1,06-1,99-2,04-2,09-2,16-2,23
— Ergebniverdnderung| 4 oo 1,68|-1,60|-1,71|1,74|-1,78| -1,83| 1,80 1,96 2,04 (ke
/BK/dZKZ{10 Tage) |~ i = * it b : "
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Bei geringerer Milchleistung und/oder sinkendem Milchpreis bzw. sinkenden Haltungskosten
geréat der Betrieb friher in die Verlustzone. Am Beispiel der folgenden Abb. ist gegenuber
den vorangegangenen zu ersehen, dass bei Verringerung der Mkg/m/MT von 27,5 zu 26,4
das Ergebnis stark abféllt und in den negativen Bereich gerat. Der Einfluss der ZKZ auf die
Ergebnisveranderung wirkt sich dabei in &hnlicher Dimension aus.

Milcherlos
1.960.000
1.950.000 -
1.940.000 -
1.930.000 -
1.920.000 -
1.910.000 7 ——Milcherlés
1.900.000
1.890.000 -
1.880.000
1.870.000 - . . - . . - . . . - . .
ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZIKZ ZKZ IKZ ZIKZ ZKZ IKZ
350 360 370 380 390 400 410 420 430 440 450 460
Diagrammtitel
2.500.000
2.000.000 e
—
- 1.500.000
£
t
g 1.000.000
=
o
< 500.000
0
-500.000 - - - : : - - = =
ZKZ IKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ ZKZ IKZ IKZ ZKZ ZKZ IKZ IKZ
350 | 360 | 370 | 380 | 390 | 400 | 410 | 420 | 430 | 440 | 450 | 460 | 470
——Milcherlds 1.873.9/1.888.3/1.901.2/1.912.7/1.922.7(1.931.3 1.938.5 1.944.2|1.948.6/1.951.5 1.953.0/1.953.0/1.951.7|
——Haltungskosten 1.788.0/1.814.5/1.839.5/1.863.3 1.885.8/1.907.2 1.927.5 1.946.9 1.965.4|1.983.0 1.999.9 2.016.0/2.031.4
——Ergebnis mit Haltungskosten 85.929 | 73.833| 61.700 | 49.433 | 36.941 | 24.142 10.961  -2.671 |-16.819|-31.543 -46.899 -62.937 -79.709
Ergebnis / BK Ergebnisverdanderung BK / dZKZ
150,0 -1,80
son0 | 1,85
-1,90
g 50,0 | -1,95
g 00 | -2,00
£ 2,05 |
< -50,0 | 2,10
-100,0 | -2,15
-2,20 | y . y " ’ ’ ; . . . . .
1500 | _ _ ) ) ) _ ) 5 3 ) ) _ _ ZKZ | ZKZ ZKZ ZKZ | ZKZ| ZKZ | ZKZ ZKZ | ZKZ|ZKZ ZKZ IKZ ZIKZ
" | 2Kz ZKZ | ZKZ IKZ | ZKZ ZKZ | ZKZ | ZKZ | ZKZ | IKZ | IKZ | ZKZ | ZKZ 350 360|370 380 390|400 410 420|430 440 450|460 470
350 | 360 | 370 | 380 | 300 400 | 410 420 430 440 450 | 460 | 470 | LgerungBK/| | . | | | T | | T
——Ergebnis / BK 128,0/108,4 89,4 70,7 52,2 33,7 152 -3,7 -22,8 -42,4 -62,5-83,2 -104, KZ MLAGLI0-LEA1 851,851, 804,80-1,95°4,96-2,00-2,07:2,44
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Einfluss der Abgange auf die Bestandseffektivitat am Beispiel der Laktation 1

Ergebnis Abgangskihe fiir die AT

Die nachfolgenden Auswertungen beziehen sich auf die Laktation 1, deren

folgende Laktationskurvenparameter charakterisiert wird:

Leistung durch

Laktati A
aktation L1 Abg. leb.
Anzahl Kiihe 80 Mkgk MT 100 2955 3110
Anzahl lebende 70 Mkg/MT100 30 32,5
ZKZ 3% | Mkg/MT305 21 21
T-Tage 61 Mkgk MT 305 8468 8858
AR 12,5
 Abe 0 b 0,0439 0,0561
Anza gange Mkgk 8183 8594
Anzahl MTA 100 Diff -286 -264
Mkg/MT305k 26,83 28,18
- |
i AK Laktation 1 o
Grafik lTuhaIIB| Leistungen | Definition |
501 50 kg! 6,0%/ 800 —rerer | P M|
4,5/45 k! 5,5%/ 700 _mg ::
[ Zeleahl
407 40 kg 5 0%/ 600 l’r" :\::n
recs |
3,5/ 35 k! 4, 5% 500 |
30430 kg! 4,0%4 400 [ » Razse
25125 kg 35%/ 300
Tage
20020 ki 30%( 200 ¥
10
15015 kg 2,5%4100 ? g
10M10kgi20%F 0 I/ e
100 150 200 250 30 | Rghe
i

Tage in der Laktation

..w]m -
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Einfluss der Abgangstage (AT) auf den Kuhbestand

Mit steigenden AT erhoht sich von 100 bis 500 Melktagen (AT100, AT500) bei Unterstellung
von 10 Abgangskihen (AK) die Anzahl BK (von 2,15 auf 5,78). Die Mkg/Jahr erhéhen sich

von 23.195 auf 48.285).
Durch den Abfall der taglichen

Abgdnge: BK fiir 356 Tage

Milchleistung bei zunehmenden
Melktagen sinken dagegen die AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500
Mkg/MT von 29,6 auf 22,9. PAK 10 10 10 10 10
Damit vermindert sich das Anz.BK 2,15 3,54 4,51 5,23 5,78
Milchproduktiosvermégen  je Diff Anz. BK 1,39 0,97 0,72 0,55
BK und Jahr von 10.786 Mkg Mkg/MT 296 | 28,7 | 269 | 249 | 229
auf 8.356 Mkg. Mkg/BK/Jahr 10.786 | 10.467 | 9.827 | 9.106 | 8.353
o o . Mkg/Jah 23.195 | 37.052 | 44.332 | 47.614 | 48.285
Die Milcherlose je Jahr steigen _g anr
: Milcherlos 6.959 | 11.116 | 13.300 | 14.284 | 14.485
degressiv. von 6.959 € auf ™ " o | 045 5020 | 13052 ”
14,485 €. altungskosten 5.7 4 12. 13. 15.4
Ergebnis mit Hal] 1.228 1.684 1.279 352 -916
Dieser Anstieg ist geringer als Tiereinsatzkoste{ 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400
das Anwachsgn der Haltupgs- Ergebnis mit Tiere| -13.172 | -12.716 | -13.121 | -14.048 | -15.316
kosten. Letztlich — tbersteigen “gcpiachtkunerlos | 4.790 | 4.700 | 4.790 | 4.790 | 4.790
sie bei AT500 den Milcherlds. i
. . . Ergebnis ges. -8.382 -7.926 -8.331 -9.258 | -10.526
Damit entsteht ein progressiv —
. . . Ergebnisdifferenz 455 -404 -927 -1.269
sinkendes Ergebnis mit Hal-
hende Abb.
Einfluss der AT auf das Ergebnis mit
Haltungskosten
18.000
16.000
- 14.000
£ 16:000
g 8.000 —
2 6.000 —
S 4.000
2.000
0 = —_—
-2.000
AT100 | AT200 | AT300 AT400 AT500
&= Milcherlos 6.959 11.116 13.300 14.284 14.485
—f—Haltungskosten|  5.730 9.432 12.020 13.932 15.402
Ergebnismit |, 5 )¢ 1.684 1.279 352 916
Haltungskosten
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Im Anschluss an die Haltungskosten fiihrt die Einbeziehung der Tiereinsatzkosten und
Schlachtkuherldse zum Ergebnis ges. und zum Ergebnis / BK — siehe Abb. Ergebnisent-
wicklung.

Aus der Abb. ist zu erkennen,

dass sich mit steigenden AT Ergebnisentwicklung
das Ergebnis je BK von -3897 4.000
€ auf -1.821 € verbessert. 2.000 r> + & .
- 0 Y
Trotzdem verschlechtert sich % 2000 ——————ofpreeresdltimasiategipasssasany
. . g -4.000
das Gesamtergebnis, weil das 2 6.000
L4

Ergebnis je BK mit einer wach- -8.000 .___'\.\_.\-.
senden Anzahl BK (2,15 BK 20000

-12.000 : :
bei AT].OO 5 78 BK bEI 10 nAK AT 100 AT 200 AT 300 AT400 AT500
. & Ergebnis mit
MT500 "be| konsta.nt'erj 10 Ab Haltungskosten| 1228 1.684 1.279 352 916
ggnggkuhen_) mUIt'F_’.“Z'ert wird. —@m— Ergebnisges. | 8382 | -7.926 | -8331 | 9258 | -10.526
Dies ist darin begriindet, dass | ... Ergebnis/ BK 3.897 | -2.239 | -1.847 | 1771 | -1.821

sich mit steigenden Haltungs-

tagen die Anzahl BK erhdhen.

Dabei sinkt gleichzeitig die Abgangsrate. Wenn zur Konstanthaltung des Bestandes die Re-
produktionsrate adaquat vermindert wird, verbessert sich das Ergebnis ges. infolge der ver-
minderten Tiereinsatzkosten.

Vergleich der Effektivitat verschiedener Abgangstage (AT) auf der Basis gleicher An-
zahl BK

Um unter den gegebenen Bedingungen die AT AT 100 AT 500
Wirtschaftlichkeit verschiedener Abgangstage NAK 10 3,72
vergleichen zu kénnen, kann man dies nur Anz.BK 2,15 2,15
auf der Basis gleicher BK erreichen. Diff Anz. BK 0,00
Mkg/MT 29,55 22,89
Dazu ist es erforderlich, die Auswertung der Mkg/BK/Jahr 10.786 8.353
AT500 auf die BK-Zahl von 2,15 der AT100  \g/ganr 23,195 17.962
zu beziehen. Bei AT500 entsprechen 10 Ab- iicherlos 6.959 5.389
gangskiihe (nAK) 5,78 BK — siehe Tab. Ab- pajtungskosten 5.730 5.729
gange BK fur 365 Tage. Daraus folgt, dass Ergebnis mit Halt 1.228 -341
2,15 BK bei AT500 nur 3,72 nAK entspre- |Tiereinsatzkosten 14.400 5.357
chen. Ergebnis mit Tierei -13.172 -5.698
Das Ergebnis verbessert sich von -8.382 € Schlachtkuherlds 4.790 1.782
auf -3.916 €. Ergebnis ges. -8.382 -3.916
Ergebnisdifferenz 4.466
Ergebnis/ BK -3.897 -1.821
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Diese Zusammenhé&nge werden in der folgenden Tabelle und Abb. anhand der Ergebnisse je

BK weiter verdeutlicht.

Mit steigenden AT verbes-
sert sich das Ergebnis / BK
grundséatzlich. Ab AT400 tritt
jedoch eine Verschlechte-
rung ein, da die konstanten
Haltungskosten den gesun-
kenen Milcherlos Uberstei-
gen.

Durch den progressiv ab-
nehmenden Milcherlos
(Milchdifferenz) bei konstan-
ten Haltungskosten sowie
die je BK sinkenden Tierein-
satzkosten und Schlacht-
kuherlése ergibt sich die
ausgewiesene Ergebnisent-
wicklung.

Abgange: Ergebnis / BK
AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500
Milcherlds 3.236 3.140 2.948 2.732 2.506
Milcherldsdifferenz -96 -192 -216 -226
Haltungskosten 2.665 2.665 2.665 2.665 2.665
Ergebnis mit Hal 571 476 284 67 -159
Tiereinsatzkoste| 6.696 4.068 3.192 2.754 2.491
Ergebnis mit Tiere] -6.125 -3.592 -2.908 -2.687 -2.650
Schlachtkuherlos 2.227 1.353 1.062 916 829
Ergebnis/ BK -3.897 | -2.239 | -1.847 -1.771 -1.821
Ergebnisdifferenz 1.658 393 76 -315
Ergebnis / BK
3.800
2800 g = = = |
1.800
800 = ———— — —f— Haltungskosten
3 =+ 1 2 3 .4‘-—-‘-5 i Ergebnis mit Haltungskosten
g R ——— Ergebnis mit
< -2.200 Tiereinsatzkosten
= === Ergebnis / BK
3.200
-4.200




26

Einfluss der Abgangstage (AT) auf das Ergebnis der Einzelkuh

Ergebnis Abgangskiihe bei steigenden AT

Mit steigenden AT ver- ‘a7 AT50 | AT100 | AT200 | AT300 | AT400 | AT500
bessert sich das Ergebnis ak 1 AK AK AK AK AK
je Abgangskuh, bis der |Mkg/MT 28,0 29,6 28,7 26,9 24,9 22,9
degressiv steigende Mkak 1400 2955 5735 8077 9979 11443
Milcherlés in Verbindung — .

i A Milcherlos 420 887 1.721 2.423 2.994 3.433
mit den linear konstant "pjiiecos 365 730 1.460 2.190 2.920 3.650
steigenden Haltungskos- Ergebnismi 55 157 261 233 74 217
ten zur Ergebnisver- Tiereinsatzk{  1.440 1.440 1.440 1.440 1.440 1.440
schlechterung fuhrt — sie- Ergebnis miff  -1.385 -1.284 -1.179 -1.207 -1.366 -1.657
he rote Zahlen ab AT300 Schlachtkund 479 479 479 479 479 479

' Ergebnis -906 -805 -700 -728 -887 -1.178
4.000
Wenn der Tierhalter eine
. \ _ L :
Selektionsentscheidung S0 Wicherke
treffen will, wird der Be-
2.000 - —m—Haltungskosten
wertungstag als Abgangs- :
tag gleflnlert. Damit erhalt 1000 | ? Ergebinls mit
er eine Aussage dartber, : Haltungskosten
welches Ergebnis das Tier ; ayeeTiC e koS tar

in der betreffenden Lakta-
tion bisher erwirtschaftet
hat und welche Wirtschaft-
lichkeitsentwicklung Zu
erwarten ist.

AT 50 AT 100 AT 200 AT 300 AT400 ATS500
A - ——Ergebnis
-1.000

-2.000

Im vorliegenden Fall wirde die Kuh der Laktation 1 bei einem Abgang mit 50 Tagen pp. ei-
nen Verlust von -906 € - vordergriindig infolge der hohen Tiereinsatzkosten - erzeugen. Bei
weiterer Haltung wirde sie jedoch ein positives Ergebnis mit Haltungskosten einfahren. Die-
ses schlagt erst ab hohen Haltungstagen (AT500) in ein negatives Ergebnis um. Eine Selek-
tion am 50. Tag pp. ist in diesem Fall kritisch zu sehen, da eine positive Entwicklung zu er-
warten ist.
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Einfluss einer geringeren Persistenz der Laktationskurve

Bei einer Kuh mit einer gleichen Ausgangsleistung
am AT100 aber einer geringen Persistenz ergibt
sich eine andere Bewertung.

Mit steigenden AT zeigt sich
zunéchst bis AT 200 eine
Ergebnisverbesserung.

Diese schlagt jedoch an-
schlieRend infolge des star-
ken Leistungsabfalls in ei-
nen progressiv wachsenden
hohen Verlust um. Dieser
wird auch in der Folgelakta-
tion nicht kompensiert wer-
den kénnen. Eine Selektion
des Tieres ist angesagt.

Abg. Abg.
Mkgk MT 10( 2955 2955
Mkg/MT100 30 30
Mkg/MT305 12 21
Mkgk MT 304 8468 8468
b 0,0878 0,0439
Mkgk 7260 8183
Diff -1208 -286
Mkg/MT305K 23,80 26,83
Ergebnis Abgangskiihe bei steigenden AT
AT AT 50 AT 100 AT 200 AT 300 AT400 AT500
AK 1 AK AK AK AK AK
Mkg/MT 26,9 29,6 27,6 24,0 20,0 15,9
Mkgk 1345 2955 5516 7199 8004 7931
Milcherlés 404 887 1.655 2.160 2.401 2.379
Haltungskos] 365 730 1.460 2.190 2.920 3.650
Ergebnis mi 39 157 195 -30 -519 -1.271
Tiereinsatzk{  1.440 1.440 1.440 1.440 1.440 1.440
Ergebnismi  -1.401 -1.284 -1.245 -1.470 -1.959 -2.711
Schlachtkuhd 479 479 479 479 479 479
Ergebnis 922 -805 766 -991 -1.480 -2.232
4.000
3.000 —+—Milcherlds
2,900 —m—Haltungskosten
1.000 -
Ergebnis mit
" Haltungskosten
ATS50 AT 100 AT 200 AT 300 A¥400 AT500  ~—Tiereinsatzkosten
4665 -
= Ergebnis
-2.000 -

-3.000 -
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Diese Situation ergibt bei gleicher 100-Tageleistung und abfallender Persistenz folgendes
Bild bei 10 Abgangskiihen (nAK) auf Bestandsebene bei Beachtung der steigenden Anzahl

weokee- Ergebnis/ BK | -3.897 | -2.239 | -1.847 | 1771 | -1821

BK:
hohe Persistenz geringe Persistenz
Abgange: BK fiir 356 Tage Abginge: BK fiir 356 Tage
AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500 (AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500
nAK 10 10 10 10 10 nAK 10 10 10 10 10
Anz.BK 2,15 3,54 4,51 5,23 5,78 |Anz.BK 2,15 3,54 4,51 5,23 5,78
Diff Anz. BK 1,39 0,97 0,72 0,55 |Diff Anz. BK 1,39 0,97 0,72 0,55
Mkg/MT 29,6 28,7 26,9 24,9 22,9 |Mkg/MT 29,6 27,6 24,0 20,0 15,9
Mkg/BK/Jahr 10.786 | 10.467 9.827 9.106 8.353 |Mkg/BK/Jahr 10.786 | 10.067 8.759 7.303 5.789
Mkg/Jahr 23.195 | 37.052 | 44.332 | 47.614 | 48.285 |Mkg/Jahr 23.195 | 35.634 | 39.513 38.188 | 33.464
Milcherlos 6.959 11.116 | 13.300 | 14.284 | 14.485 |Milcherlos 6.959 10.690 | 11.854 11.456 10.039
Haltungskosten 5.730 9.432 12.020 | 13.932 | 15.402 |Haltungskosten 5.730 9.432 12.020 13.932 15.402
Ergebnis mit Hal] 1.228 1.684 1.279 352 -916 |Ergebnis mitHal] 1.228 1.258 -166 -2.476 -5.362
Tiereinsatzkoste| 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400 |Tiereinsatzkoste| 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400 | 14.400
Ergebnis mit Tiere] -13.172 | -12.716 | -13.121 | -14.048 | -15.316 |Ergebnis mit Tiere] -13.172 | -13.142| -14.566 | -16.876 | -19.762
Schlachtkuherlés | 4.790 4.790 4.790 4.790 4.790 |Schlachtkuherlés | 4.790 4.790 4.790 4.790 4.790
Ergebnis ges. -8.382 | -7.926 | -8.331 | -9.258 [ -10.526 |Ergebnis ges. -8.382 | -8.352 | -9.776 | -12.086 | -14.972
Ergebnisdifferenz 455 -404 927 | -1.269 |Ergebnisdifferenz
Ergebnis/ BK -3.897 | -2.239 | -1.847 | -1.771 | -1.821 |Ergebnis/ BK | -3.897 | -2.359 | -2.167 | -2.311 | -2.590
Ergebnisentwicklung Ergebnisentwicklung
4.000 4.000
2.000
2000 4 + + : d * * -
T 0| * T -2.000 S Sha_ S
g 2.000 | " vesofhonsnsnassaglossansnsnaall % -4.000 ’ A
g -4.000 g -6.000 *
T s S
< -8.000 = -12.000
-10.000 | ._—.‘.\-\_. -14.000
-12.000 | -16.000
AT100 | AT200 | AT300 | AT400 | ATS00 | AT100 | AT200 | AT300 | AT400 | AT500
+ Ergebnis mit . . . . . + Ergebnis mit _ . &
Haltungskosten 1.228 1.684 1.279 352 916 Haltungskosten. 1.228 1.258 166 2.476 I 5.362
—m—Ergebnisges. | -8.382 | -7.926 | -8331 | 9258 | -10.526 —— Ergebnis ges. 8382 | 835 | 9776 | -12.086 | -14.972 |
' ++ede++ Ergebnis/ BK 3897 | -2359 | -2.167 | -2311 | -2.590
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geringe Persistenz

Abginge: Ergebnis / BK Abgange: Ergebnis / BK
AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500 |AT AT 100 | AT 200| AT 300 | AT400 | AT500
Milcherlds 3.236 3.140 2.948 2.732 2.506 | Milcherlos 3.236 3.020 2.628 2.191 1.737
Milcherldsdifferenz -96 -192 -216 -226 | Milcherlosdifferenz -216 -392 -437 -454
Haltungskosten 2.665 2.665 2.665 2.665 2.665 | Haltungskosten 2.665 2.665 2.665 2.665 2.665
Ergebnis mit Hal] 571 476 284 67 -159 |ErgebnismitHal| 571 355 -37 -473 -928
Tiereinsatzkoste| 6.696 4.068 3.192 2.754 2.491 |Tiereinsatzkostey 6.696 4.068 3.192 2.754 2.491
Ergebnis mit Tiere] -6.125 -3.592 -2.908 -2.687 -2.650 | Ergebnis mit Tiere] -6.125 -3.713 -3.229 -3.227 -3.419
Schlachtkuherlés 2.227 1.353 1.062 916 829 |Schlachtkuherlds | 2.227 1.353 1.062 916 829
Ergebnis/ BK -3.897 -2.239 -1.847 -1.771 -1.821 |Ergebnis/ BK -3.897 -2.359 -2.167 -2.311 -2.590
Ergebnisdifferenz 1.658 393 76 -315 | Ergebnisdifferenz 1.538 192 -144 -448
Ergebnis / BK Ergebnis / BK
3.800 4.000
2.800 ;\t\ - -
1.800 2.000 -\\‘
800 —4— Milcherlds
! il 0 = ——e
g -1.200 ATI00 AT200 AT300  ATAOO-—_ATS00 W= Halturigshosten
E -2.200 E 2.000 —e— Ergebnis mit Haltungskosten
9 - — v
3.200 £ P TR s ———y
4200 < Ergebnis mit
- 4000 - Tiereinsatzkosten
-5.200 = ===Ergebnis / BK
-6.200
6.000
i Milcherlis 3.236 3.140 2948 2.732 2.506
=i— Haltungskosten | 2.665 2.665 2.665 2.665 2.665
~d— Ergebnis mit Haltungskosten. 571 476 284 67 -159 | -8.000
=== Ergebnis mit
Tierg;g;':gs’tm 6.125 3592 2.908 2.687 2,650
= ===Ergebnis / BK 3.897 -2.239 -1.847 -1.771 -1.821
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Einfluss der Abgange auf die Bestandseffektivitat

il

AK Laktation 1

Die Abgénge beeinflussen die Bestandsef-
fektivitat durch

50450 k! 6,0%/ 800

4,545 kg! 5,5% 700

Laktationskurvenverlauf
Abgangstage (AT)
Abgangsrate (AR)

4,04 40 kgt 5,0%/ 600

35135 ki 4 5%/ 500

3.0/30 kg 4,0%/ 400

2,5/ 25k 3,5%4 300

2,0/20 kg 3,0%1 200

15015 kg/ 2,5%/100

Grafik |Tahs||5| Leistungen | Definition |

—— Reihe 1
— - Rethe 2
«=-. Rethe 3

" BES

[~ # Rasse

10010kgi20%! 0

50 100 150

200 20

Tage in der Laktation

Einfluss steigender AT auf die BE je BK (bei 10 AK)

x
2

F Mkg

r

r

[ Zelizahl
™ Laktosa
I~ Hamstolf

A

Abgdnge
50 AT AT 100 AT 200 AT 300
10,0 nAK 10,0 10,0 10,0
1,2 BK 2,2 3,5 4,5
13.409 Mkg/Jahr 24.718 40.385 50.270
BE/BK
30,49 [Mkg/MT/BK 31,49 31,26 30,53
11.130 Mkg/Jahr/BK 11.494 11.409 11.143
9,15 Milcherl6s/HT/BK 9,45 9,38 9,16
7,00 Haltungskosten 7,00 7,00 7,00
2,15 Ergebnis mit Haltungskosten 2,45 2,38 2,16
31,84 Tiereinsatzkosten je AK 1.400 € 17,84 10,84 8,50
-29,69 Ergebnis mit Tiereinsatzkosten -15,39 -8,46 -6,34
18,19 Schlachtkuherlds je AK 800 € 10,19 6,19 4,86
-11,50 Ergebnis -5,20 -2,27 -1,49
Mit steigenden AT erhght sich die Anzahl BK (von 2,2
auf 4,5) und die Mkg/Jahr erhéhen sich adaquat (von Diagrammtitel
24.718 auf 50.270). ) %% ¢
Die Mkg/Jahr/BK dagegen sinken von 11.494 auf f IEEES}
11.143 bedingt durch den Abfall der taglichen Milchleis- | < 118
18,00

tung (b) bei zunehmenden Melktagen.

Infolge der sich je BK vermindernden Haltungs-, Tier-
einsatz- und Schlachtkuherlése verbessert sich das Er-

—+— Ergebnis mit
Haltungskosten

=i~ Ergebnis mit
Tiereinsatzkosten

~Ergebnis
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gebnis je BK und Haltungstag von -5,2 € auf -1,49 € (bei Unterstellung gleicher Haltungskos-
ten je AK).

Mit steigenden AT kann sich jedoch das Ergebnis bei geringem Milchertrag und hohen Kos-
ten verschlechtern. Dies erfolgt, wenn die HK bei hohen MT den Milchertrag Ubersteigen. Im
folgenden Beispiel verbessert sich das Ergebnis bis MT 200 und verschlechtert sich an-
schlieend ab dem Zeitpunkt, wo die Haltungskosten den Milchertrag tUbersteigen.

Abg. Abg. Abg.
MT 200 300 450
n 10,00 10,00 10,00
m 3,5 4,5 5,5
BK 3,5 4,5 5,5
Mkg/m/MT 28,54 26,10 22,03
Mkg/m/Jahr 10.416 9.526 8.042
Mkg/Jahr 36.870 42.973 44.403
Milcherlos/BK/ 8,56 7,83 6,61
Haltungskosten 8,00 8,00 8,00
Ergebnis mit H 0,56 -0,17 -1,39
Tiereinsatzkos| 10,84 8,50 6,95
Ergebnis mit Tig -10,27 -8,67 -8,34
Schlachtkuherld 6,19 4,86 3,97
Ergebnis -4,08 -3,81 -4,37
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Einfluss der Erhohung der AR auf die BE bei gleichbleibender Tierzahl

x| Laktationskurve - 3 Monate zuriick / nach Laktati - (13.01.05) x|
n AK 2f E 2]
Grof |7 i . Grafik. | Tabell
50050 kgl 6,0%/ 800 — raet | P Mko 5/0/50 kgl 6.0%/ 800 — Reheq | ¥ Mikg
— Rewz | T — Rehez |
14,5045 by 5,5%1 700 ~oo-Rebe3 | T 45145 kil 5.5% 700 - Rehe3 | [
Zelzahi ™ Zelzahl
4,07 40 kgl 5,09 600 = F L*‘:“ 40040 ¥/ 5,091 600 /’_\‘-— - L;kb:u
' = ™ Herstall ’ I~ Hematolf
I 'BCS [ B
32,5035 kgl 4 5% 00 | I 35035 bg 4 5% 500
3,00 30 kgl 4 097 400 I 4 Hasse 310030 kg 4 0% 400 [ o Baese
2,50 25 kgl 3,5%1 300 25125 b 3.5%1 300
N Tage Tage
2,00 20 kgl 30% 200 \/\ 30 2/00 20 kg 3,0% 200 |
~. ||~ e 100
= 305 ~ 205
1,505 k! 2 5% 100 400 15015 b 25%1100 a0
10010 kgl 2 0%0 ¥ Reb=1 10010 kgl 2,097 ¥ Aeiw 1
= i 10 i < 300~ Rebe2 L) 109 15 =0 z0 0~ Reie 2
Tage in der Laktation I [Fede 3 Tage in der Laktation I Fethe 3

Bei Erhéhung der AR bleibt die BE je BK fir die Abgange (Abg.) und lebenden BK (leb.)
unverandert. Sie wirkt sich jedoch negativ auf das Gesamtergebnis (BE/BK gesamt) infolge
der Verringerung der Anzahl BK aus. Die Ursache liegt in der Erhéhung der Anzahl (Anteil)
Abgangstiere. Diese fiihrt trotz konstanter Gesamtkuhzahl (nK) zur Verringerung der nBK, da
diese in der Regel eine geringere Anzahl Melktage als die lebenden Kihe haben. Hatten sie
eine gréRere Anzahl an Melktagen, dann wiirde statt der Bestandsminderung eine Bestands-
erhdhung eintreten.

BE / BK BE / BK gesamt
Abg. leb. AR 10 AR 20 AR 30 AR 40
n 40,0 60,0 100,0 100,0 100,0 100,0
m 8,6 24,3 42,1 39,0 36,0 32,9
BK 8,6 28,3 48,8 44,8 40,9 36,9
Mkg/m/MT 31,49 28,85 28,98 29,14 29,32 29,54
Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.578 10.635 10.702 10.782
Mkg/Jahr 445.768 415.304 384.839 354.375
Milcherlos/H 9,45 7,42 7,51 7,62 7,74 7,89
Haltungskost 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00
Ergebnis mi 2,45 0,42 0,51 0,62 0,74 0,89
Tiereinsatzk 17,84 0,00 0,79 1,71 2,82 4,16
Ergebnis mit -15,39 0,42 -0,28 -1,10 -2,08 -3,26
Schlachtkuhg 10,19 0,00 0,45 0,98 1,61 2,38
Ergebnis -5,20 0,42 0,17 -0,12 -0,47 -0,89
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Die Verminderung der nBK um 11,9 BK (von 48,8 auf 36,9) ergibt sich aus einer Erhéhung
der BK der Abgange und einer Verminderung der lebenden BK.

Daraus resultieren dann die Verdnderungen der Mkg/Jahr und der Gbrigen Kennzahlen der
BE fUr das Gesamtergebnis. Bei 100 Kiihen ergeben sich daraus folgende Resultate:

nK nBK Mkg/Jdahr

AR Abg. leb. gesamt Abg. leb. gesamt Abg. leb. gesamt

10 10 90 100 2,2 46,6 48,8 24.718 421.051 445.768

20 20 80 100 4,3 40,5 44,8 49.436 365.868 415.304

30 30 70 100 6,5 34,4 40,9 74.154 310.685 384.839

40 40 60 100 8,6 28,3 36,9 98.872 255.503 354.375

AR 10 AR 20 AR 30 AR 40
Abga lebende gesamt Al lebend gesamt Abgénge lebend Ak lebend gesamt

n 10,0 90,0 100,0 20,0 80,0 100,0 30,0 70,0 100,0 40,0 60,0 100,0

m 2,2 40,0 2,1 43 34,7 39,0 6,5 29,5 36,0 8,6 24,3 32,9

BK 2,2 46,6 48,8 4,3 40,5 44,8 6,5 34,4 40,9 8,6 28,3 36,9
Mkg/m/MT 31,49 28,85 28,98 31,49 28,85 29,14 31,49 28,85 29,32 31,49 28,85 29,54
Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.578 11.494 10.529 10.635 11.494 10.529 10.702 11.494 10.529 10.782
Mkg/Jahr 24.718 421.051 445.768 49.436 365.868 415.304 74.154 310.685 384.839 98.872 255.503 354.375
Milcherl6s/BK/HT| 7.415 126.315 133.731 14.831 109.760 124.591 22.246 93.206 115.452 29.662 76.651 106.312
Haltungskosten 5.495 119.146 124.640 10.989 103.530 114.520 16.484 87.915 104.399 21.978 72.300 94.279
Ergebnis mit Hal 1.921 7.170 9.090 3.842 6.230 10.071 5.762 5.290 11.053 7.683 4.351 12.034
Tiereinsatzkostef 14.000 0 14.000 28.000 0 28.000 42.000 0 42.000 56.000 0 56.000
Ergebnis mit Tierei -12.079 7.170 -4.910 24,158 6.230 -17.929 -36.238 5.290 -30.947 -48.317 4.351 -43.966
Schlachtkuherlés 8.000 0 8.000 16.000 0 16.000 24.000 0 24.000 32.000 0 32.000
Ergebnis -4.079 7.170 3.090 -8.158 6.230 -1.929 -12.238 5.290 -6.947 -16.317 4.351 -11.966

Bei einer Erh6hung der AR von 20 auf 30 vermindern sich die BK gesamt von 44,8 auf 40,9

um 3,9 BK.
AR 20 AR 30 AR 30 auf BK AR 20
Abgidnge lebende gesamt Abgidnge lebende gesamt Abginge lebende gesamt

n 20,0 80,0 100,0 30,0 70,0 100,0 32,9 76,8 109,7

m 4,3 34,7 39,0 6,5 29,5 36,0 7,1 32,4 39,5

BK 4,3 40,5 44,8 6,5 34,4 40,9 7,1 37,8 44,8
Mkg/m/MT 31,49 28,85 29,14 31,49 28,85 29,32 31,49 28,85 29,32
Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.635 11.494 10.529 10.702 11.494 10.529 10.702
Mkg/Jahr 49.436 365.868 415.304 74.154 310.685 384.839 81.322 340.877 422.199
Milcherl6s/BH 14.831 109.760 124.591 22.246 93.206 115.452 24.397 102.263 126.660
Haltungskoste| 10.989 103.530 114.520 16.484 87.915 104.399 18.077 96.459 114.536
Ergebnis mit 3.842 6.230 10.071 5.762 5.290 11.053 6.319 5.804 12.124
Tiereinsatzkq 28.000 0 28.000 42.000 0 42.000 46.060 0 46.060
Ergebnis mit 1| -24.158 6.230 -17.929 -36.238 5.290 -30.947 -39.741 5.804 -33.936
Schlachtkuher 16.000 0 16.000 24.000 0 24.000 26.320 0 26.320
Ergebnis -8.158 6.230 -1.929 -12.238 5.290 -6.947 -13.421 5.804 -7.616

Wenn zur Konstanthaltung des Bestandes jedoch die 44,8 BK der AR 20 erforderlich wéren,
musste die Kuhzahl von 100 Kihen auf 109,7 um 9,7 Kiihe aufgestockt werden. Das wirde
zwar den Milchertrag erhthen aber das Ergebnis infolge Kostensteigerung vermindern.
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Bei Absenkung der AR von 30 auf 20 wirden sich die BK von 40,9 auf 44,8 um 3,9 BK erhd-
hen.

AR 30 AR 20 AR 30 auf AR 20 bei BK AR 30
Abgidnge lebende gesamt Abgidnge lebende gesamt Abginge lebende gesamt

n 30,0 70,0 100,0 20,0 80,0 100,0 18,2 73,0 91,2

m 6,5 29,5 36,0 4,3 34,7 39,0 3,9 31,7 35,6

BK 6,5 34,4 40,9 43 40,5 44,8 3,9 37,0 40,9
Mkg/m/MT 31,49 28,85 29,32 31,49 28,85 29,14 31,49 28,85 29,14
Mkg/m/Jahr 11.494 10.529 10.702 11.494 10.529 10.635 11.494 10.529 10.635
Mkg/Jahr 74.154 310.685 384.839 49.436 365.868 415.304 44.987 333.892 378.879
Milcherl6s/BK/ 22.246 93.206 115.452 14.831 109.760 124.591 13.496 100.168 113.664
Haltungskosten 16.484 87.915 104.399 10.989 103.530 114.520 10.000 94.482 104.482
Ergebnis mit H 5.762 5.290 11.053 3.842 6.230 10.071 3.496 5.685 9.181
Tiereinsatzkosl 42.000 0 42.000 28.000 0 28.000 25.480 0 25.480
Ergebnis mit Tie -36.238 5.290 -30.947 -24.158 6.230 -17.929 -21.984 5.685 -16.299
Schlachtkuherld| 24.000 0 24.000 16.000 0 16.000 14.560 0 14.560
Ergebnis -12.238 5.290 -6.947 -8.158 6.230 -1.929 -7.424 5.685 -1.739

Zur Konstanthaltung des Bestandes mit 40,9 BK wirden bei einer AR 20 jedoch nur 91,2
Kihe bendttigt. Diese Verminderung um 8,8 Kiihe wirde den Milchertrag gegenuber der AR
20 senken aber immer noch eine Ergebnisverbesserung bewirken.
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Einfluss der Erh6hung der AR auf die Folgelaktationen
Ausgangsbasis bilden die Féarsen, die abkalben und in die L1 eintreten (100 Stck.).

In die ndchste Laktation gehen nur die Kihe, die tragend wurden und wieder abkalben (le-
bende).

Entwicklung des Kuhbestandes

® Anzahl Abgdnge

®m Anzahl lebende

Bei Konstanthaltung des Bestandes muissen die Abgange durch die gleiche Anzahl Farsen
ersetzt werden.

Die Anzahl der Bestandskiihe ergibt sich aus der Anzahl Kihe (lebende und Abgénge) in
Kombination mit deren Haltungstagen.

Bei Zugrundelegung der in folgender Tabelle enthaltenen Parameter (Haltungstage, Ab-
gangsraten) baut sich auf der Basis von 100 Kiihen in der 1. Laktation Uber die Jahre hinweg
ein Durchschnittskuhbestand von 114 Kiihen bei einer AR von 34 % je Jahr auf.

Je Jahr haben sich durchschnittlich 294 Kiihe in der Herde befunden.

Bestandsentwicklung
Laktation L1 L2 L3 L4 L5 L6 gesamt
Anzahl Kiihe 100 80 56 34 17 7 294
Anzahl lebendeg 80 56 34 17 7 0 194
Anzahl HT 400 400 400 400 400 400
BKL 40,1 27,2 15,7 7,5 2,8 -0,6
AR 20 30 40 50 70 100 34
Anzahl Abgéngg 20 24 22,4 17 10 7 100
Anzahl| HT 100 100 100 100 100 100
Anzahl BKA 4,3 5,2 4,8 3,7 2,2 1,5 22
Anzahl BK ges. a4,4 32,4 20,5 11,1 5,0 0,9 114,3

Mit Erh6hung der AR in einer Laktation steigt die Anzahl der Abgénge zu Lasten der leben-
den Kihe. Damit vermindern sich die lebenden Kiihe und fehlen somit in der Folgelaktation.
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Die Ersatzkosten (Farsenkosten) fur den Abgang bleiben dabei unverandert. Die Kihe waren
in den Folgelaktationen ohnehin irgendwann abgegangen. lIhr Abgang erfolgt nur in einer
friheren Laktation. Die in der Folgelaktation fehlenden Kiihe vermindern jedoch deren Kuh-
bestand sowie auch den der jeweils nachfolgenden Laktationen. Damit vermindert sich der
Gesamtkuhbestand bei gleichzeitiger Erh6hung der AR insgesamt.

Wenn z.B. in der L1 die AR von 20 auf 35 um 15 %-Punkte steigt, hat dies folgende Auswir-
kungen:

Bestandsentwicklung
Laktation L1 L2 L3 L4 L5 L6 gesamt Veri-inderungl
Anzahl Kiihe 100 65 46 28 14 7 260 -34
Anzahl lebendeg 65 46 28 14 7 0 159 -35
Anzahl HT 400 400 400 400 400 400
BKL 31,0 22,1 12,9 6,1 3,1 -0,6
AR 35 30 40 50 50 100 39
Anzahl Abgangs 35 19,5 18,4 14 7 7 101 1
Anzahl HT 100 100 100 100 100 100
Anzahl BKA 7,5 4,2 4,0 3,0 1,5 1,5 22
Anzahl BK ges. 38,5 26,3 16,8 9,2 4,6 0,9 96 -18

Die Anzahl Abgange in der L1 steigt um 15 Kihe, wahrend die der lebenden um 15
Klhe sinkt.

Die Anzahl der Kihe in der L2 vermindert sich damit um 15 Kihe und sinkt von 80
auf 65.

Da die Kuhzahl in den weiteren Folgelaktationen ebenfalls sinkt, fihrt dies zur Ver-
minderung der Gesamtkuhzahl um 34 Kiihe (von 294 auf 260).

Die AR insgesamt erhéht sich von 34 auf 39 um 5 Prozentpunkte.

Die Anzahl Bestandskiihe sinkt um 18 Kiihe von 114 auf 96.

Damit erfordern die in L1 zuséatzlich abgegangenen 15 Kuhe einen Remontierungs-
aufwand von 18 Kiuhen, wenn der Bestand mit 114 Kihen unter diesen Bedingun-
gen konstant gehalten werden soll.

Bestandsentwicklung
Laktation L1 L2 L3 L4 L5 L6 gesamt Veréinderungi
Anzahl Kiihe 118 77 54 32 16 8 305 305
Anzahl lebende 77 54 32 16 8 4 191 191
Anzahl HT 400 400 400 400 400 400
BKL 36,8 26,3 14,9 7,0 3,5 1,8
AR 34,7 29,9 40,7 50,0 50,0 50,0 37,4 37
Anzahl Abgéngs 41 23 22 16 8 4 114 92
Anzahl HT 100 100 100 100 100 100
Anzahl BKA 8,8 49 4,7 3,4 1,7 0,9 25
Anzahl BK ges. 45,6 31,2 19,6 10,5 5,2 2,6 114,8 115

Wenn sich die AR in einer spateren Laktation erhdht, so vermindert sich dieser Negativeffekt,
weil sich die verminderte Anzahl lebender Kihe auf weniger Folgelaktationen auswirkt.
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Bereinigung der Kosten je Haltungstag und des Milchertrages anhand der Tierdaten
aus dem Projekt Herde

Kosten je Haltungstag

Je Kuh werden aus den abgeschlossenen Vorlaktationen die Erkrankungen (Hauptgruppen)
und die Krankentage (z.Z. noch nicht vorhanden) erfasst. Auf der Basis der Kosten je Be-
handlung (Betriebsmittelwerte) erfolgt die Ermittlung der Behandlungskosten. Mit deren Ab-
weichung vom Betriebsdurchschnitt werden die Haltungskosten je Tag korrigiert.

Milchertrag
Anhand der Sperrtage wird der Milchverlust je Kuh ermittelt. Mit diesen wird der Milchertrag
bereinigt.

In der folgenden Tabelle wird die Verfahrensweise anhand eines Tieres dargestellt.

Anzahl Erkrankungen Krankentage Behandlungskosten Kosten je |Kosten je
L1 L2 gesamt L1 L2 gesamt L1 L2 gesamt |Behandlung|Kuh und Tagj
Bewegungsapparat 1 1 0 0 30 30 30
Euter 2 5 0 120 180 300 60
Fruchtbarkeit 1 1 0 0 25 25 25
Stoffwechse| 1 1 0 60 0 60 60
sonstige 0 0 0 0 0
gesamt 3 5 8 0 0 0 180 235 415 200 0,9
Diff 215 0,53
Mkg Haltungskosten je Tag 7,30
Milchpreis 20 22 Haltungskosten je Tag kor 7,83
0,3 L1 L2 gesamt
Sperrtage M| 20 20 40
Mkg Verlust 400 440 840
Mindererlos 120 132 252

Durch die Uberhohten Behandlungskosten von 415 € ergibt sich eine Erhéhung der Hal-
tungskosten von 7,30 € auf 7,83 €. Der Milchertrag der Kuh ist um 252 € durch den Milch-
verlust aus den Sperrtagen zu vermindern.

Okonomische Bewertung am Beispiel einer Kuh

In der folgenden Tabelle ist eine Kuh der Laktation 3 (L3) dargestellt. Sie hat am Ende der 2.
Laktation insgesamt ein negatives Ergebnis in Hohe von 583 € infolge zu hoher Haltungskos-
ten je Tag (7,83 €). In die 3. Laktation steigt sie mit einer voraussichtlichen 305-Tageleistung
von 7.915 MKkg ein. Sie erwirtschaftet ab 300 Melktagen ein negatives Ergebnis, das sich mit
fortschreitenden Melktagen zunehmend verschlechtert. Ab 400 Melktage betragt es -561 €.

L1 L2
ZKZ 405 425
T 61 61 L3
MT 344 364 MT 120 300 400 500
Mkgk MT 100 3084 4186 Mkgk MT 100 3200 3200 3200 3200
Mkg/MT100 32 40 Mkg/MT100 34 34 34 34
Mkg/MT305 17 18 Mkg/MT305 12 12 12 12
b 0,0732 0,1073 b 0,1073 0,1073 0,1073 0,1073
Mkg MT 305 8107 10131 Mkgk MT 305 7915 7915 7915 7915
Mkg/MT305k 26,58 33,22 Mkg/MT305k 25,95 25,95 25,95 25,95
Mkgk/MT 25,33 30,24 Mkgk/MT 32,15 26,18 21,43 16,43
Mkgk 8714 11006 ges. Mkgk 3859 7854 8571 8215
Milcherlos 2.494 3.170 5.664 [Milcherlés 1.026 2.224 2.439 2.332
Haltungskosten 3.171 3.328 6.499 Haltungskosten 940 2.349 3.132 3.915
Ergebnis HK -557 -26 -583 Ergebnis HK 218 7 -561 -1.451
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Details Schéatzung BK

Die Schatzung erfolgt je Laktation.
Ausgangspunkt bildet die Anzahl Kihe, die sich innerhalb eines Jahreszeitraumes in der

Laktation befunden hat (100 Kuhe).
Die Abgangsrate (20 %) innerhalb der Laktation bestimmt die Anzahl Abgéange und die An-

zahl der lebenden Kiihe, die die Laktation beenden und in die neue Laktation eintreten.

Schéatzung der Anzahl Bestandskihe

Abgangsrate Anzahl Kiihe
20 100
Anzahl Abgange Tage bis zum Abgang Anzahl lebendeKiihe Zwischenkalbezeit
20 100 80 410

‘ Anzahl Bestandskiihe Abgéange ’ ‘ Anzahl Bestandskiihe lebende ‘
43 40,5

Anzahl Bestandskiihe gesamt
44,8

Uber eine Kombination der Tierzahl mit den Haltungstagen (Tage bis zum Abgang bzw. Zwi-
schenkalbezeit) erfolgt die Schatzung der Anzahl Bestandskiihe. Deren Summe Uber alle
Laktationen ergibt dann den Schéatzwert fir den Durchschnittskuhbestand der Herde.
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Definitionen und Abklrzungen

A

AK
AR
AT

b

BA
BE
BK
BKL
BZA

Diff

HK
HT

K

LK
LT

m
Mkg

Mkgk
Mkg/MT
Mkgk MT 100
Mkgk MT 300
Mkgk MT 305
Mkg/MT 305k

Mkg/m/MT
MLP

MT

MTA

n

SKE

TEK
vZKZ

ZKZ

Abgange

Abgangskiihe

Abgangsrate = (Abgange / Bestandskihe) *100
Abgangstage

Persistenz (Regressionskoeffizient der linearen
Regression y = a + bx)

Bestandskiihe Abgang

Bestandseffektivitat

Bestandskuh

Bestandskihe lebend

Betriebszweiganalyse

Differenz

Haltungskosten
Haltungstag

Kihe

lebende Kihe
Lebenstage

melkende Kuh

Milchkilogramm

Milchkilogramm kumulativ

Milchkilogramm je Melktag

Milchkilogramm kumulativam MT 100
Milchkilogramm kumulativ am MT 300
Milchkilogramm kumulativam MT 305
Milchkilogramm je Melktag bezogen auf Mkgk am MT
305

Milchkilogramm je melkende Kuh je Melktag
Milchleistungsprifung

Melktage

Melktage bei Abgang

Anzahl
Schlachtkuherl6s

Trockenstehtage
Tiereinsatzkosten

voraussichtliche Zwischenkalbezeit

Zwischenkalbezeit



